
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 842
van ANNICK DE RIDDER
datum: 9 maart 2018

aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

De Lijn  -  Controle op zwartrijden (2)

Dit is een vervolgvraag op mijn schriftelijke vraag nr. 430, ingediend op 8 januari 2018. 

Zwartrijden is een oud zeer bij De Lijn dat begrijpelijk veel wrevel veroorzaakt bij 
reizigers die wel correct betalen voor hun verplaatsing, alsook bij De Lijn zelf aangezien 
zij inkomsten mislopen. In 2017 werd dan ook een recordaantal van 2,8 miljoen reizigers 
gecontroleerd op zwartrijden door controlepersoneel op trams en bussen in Vlaanderen. 
Ook in de stad Antwerpen vinden er regelmatig controles plaats op zwartrijden, maar het 
is echter niet geweten op basis van welke criteria De Lijn bus- en tramlijnen selecteert 
om controles op uit te voeren. Kwatongen onder de reizigers beweren dat bepaalde 
“problematische” lijnen bewust ontzien worden bij controles, om problemen te vermijden. 
Om dergelijke verhalen de kop in te drukken, lijkt het ons goed om enige toelichting te 
geven bij de manier waarop lijnen worden geselecteerd voor controles. 

1. Op basis van welke criteria selecteert De Lijn bus- en tramlijnen om controles op uit 
te voeren? Kan de minister hier meer informatie over geven?

2. Kan de minister een overzicht verschaffen van het aantal controles die plaatsvonden 
op bus- en tramlijnen (per lijnnummer/totaal aantal controles) in de stad Antwerpen 
in 2017? 



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD
op vraag nr. 842 van 9 maart
van ANNICK DE RIDDER

1. De controles worden gespreid over alle lijnen, weliswaar met de focus op plaatsen 
en lijnen waar zwartrijden frequenter voorkomt. Er werd bijvoorbeeld in 2017 
gericht gecontroleerd op de lijnen die de attractiepool Sportpaleis bedienen. 
Het klopt wel dat er soms praktische beperkingen zijn bij het inplannen van de 
controles op sommige lijnen.
 
Voor snelle en efficiënt uit te voeren controles dient immers steeds voldoende 
personeel beschikbaar te zijn.

Zo moeten in de premetro ook de langste trams volledig kunnen worden 
gecontroleerd (zowel de op- als afstappers én de doorgaande reizigers op het 
voertuig) en dient tegelijk het oponthoud voor de op de tram aanwezige reizigers tot 
een minimum beperkt te blijven. Het controlepersoneel dient hier dan ook 
grootschalig te worden ingezet om de veilige doorstroming van bussen en trams op 
het terrein te faciliteren in de context van de grote en steeds meer uitbreiding 
nemende werken. Het coördineren van deze grootschalige inzet op 1 specifieke lijn 
is niet altijd praktisch haalbaar en/of wenselijk.

Voor een goed begrip: lijncontroleurs voeren verschillende taken uit. Naast 
reizigerscontrole staan ze in voor het uitvoeren van interventies (bij ongevallen, 
doorstromingsproblemen, agressie), kwaliteitscontrole, verkeersveiligheid en sociale 
veiligheid.  

2. De Lijn rapporteert het aantal gecontroleerde reizigers op lijnniveau. Het aantal 
gecontroleerde reizigers in een “zone” is niet beschikbaar. 
Het onderstaand overzicht toont de top 20 van meest gecontroleerde lijnen, die – al 
dan niet gedeeltelijk – door Antwerpen rijden. Het overzicht toont aan dat de 
controles plaatsvonden op lijnen die zeer verscheiden delen van de stad bedienen: 

3 P+R Merksem - P+R Melsele
2 Hoboken - P+R Merksem
640 Loenhout - Wuustwezel - Brasschaat - Antwerpen
410 Antwerpen - Turnhout
500 Antwerpen - Boom - Rumst - Mechelen
650 Kapellen - Merksem - Antwerpen Luchtbal
17 UZA - Centraal Station - Brouwersvliet
5 Wijnegem  - P+R Linkeroever
21 Neerland - Middelheim - Centraal Station
32 Edegem - Rooseveltplaats
720 Putte - Kapellen - Hoevenen - Antwerpen
770 Zandvliet - Hoevenen - Antwerpen
6 P+R Olympiade - P+R Luchtbal
9 Eksterlaar - P+R Linkeroever



15 P+R Boechout - P+R Linkeroever
610 Antwerpen - Oelegem
10 Wijnegem - P+R Schoonselhof
20 Borsbeek - Berchem Station (B) - Rooseveltplaats
8 P+R Wommelgem - Zuid
600 Meersel-Dreef - Hoogstraten - Antwerpen


